



以身作则的好师长

——石成岳教授

肖 维

年已花甲的石成岳教授是上海财经大学会计学系主任，近年来，他不但在会计学教学和科研方面做出了贡献，而且在发扬党的优良作风、为人师表方面也树立了好榜样。他一心为公、先人后己、体贴助人的事迹，在人们中传为佳话。

石教授具有丰富的教学实践经验，被其它一些财经院校聘请任兼职教授。这些院校给他送去兼职酬金，他都一一谢绝了。实在推辞不掉的，他暂时收下，随后就作为党费上交给党组织。有人劝他说：“你为此付出了劳动和精力，这酬金是你应得的劳动报酬，这钱来得明白，可以收下。”他回答说：“我做一些力所能及的工作，不是为了多挣几个钱。不能干什么事都一切向钱看。我作为一个共产党员，应该做到力求少索取，更求多奉献。”他这么说，也是这么做的。作为上海市虹口区人民代表的石教授，一次在察看本区小学教育设施时，发现有些小学危房需要改建，他就主动向区教育局捐助了500元。

由于教学和科研的需要，石教授经常要去国外进行学术研究和交流活动。每次出国回来，他总是把节省下来的费用交给组织。记得有一次，他去美国加州洛杉矶大学与对方讨论编写《中美比较会计》一书。在美国住了50多天，在美方提供的生活费用中，省吃俭用节下了600多美元。回国后，他立即将这笔外汇如数上交了，不久前，石教授东渡日本讲学，受到日本同行的赞赏，为了表示心意，日本朋友提出要馈赠大件电器，石教授婉言谢绝了好意。回国后，他又将其在大阪市立大学讲学的酬金3万日元和在东京中央大学讲学的额外报酬5万日元全部交给了组织。有的同志说：“石教授，您家里正需要一台彩电，何不乘此机会搞一台回来？”他诚恳地回答说：“我们出国一次，国家已经花了许多钱，我不该多得份外的收益了。再说，国家现在也很需要外汇。”

每年暑假，学校要安排一些教师去外地休假，石教授长期以来既担负繁重的教学和科研任务，又肩负着系里的行政领导工作，因此，同事们都推选他去休

养，可他总是推让给别的同志去。自1978年复校以来，凡是学校安排的教工休养待遇，他一次也没有享受过。

无论大事小事，他总是这样先人后己。就拿分房来说，校领导根据他家里住房的实际情况，准备给他增配一间，连房间也定了。可他向校领导写了一份申请退房报告，说现在学校房源紧张，我将就着能住，还是先分给别的同志吧。经他一再婉谢，后来终于将那间房子分给了别的教师。

石教授爱护自己的学生，关心学生的生活起居，常常在繁忙的工作中抽出时间到学生宿舍，问寒问暖。一次，他看到一位来自云南的女同学，因为天气骤然转寒，一时没有棉衣御寒，不能到教室自修，只能坐在宿舍里床上看书时，心里很不安，连夜回家拿了自己女儿的棉冬衣，冒着严寒送到那位同学的手里。

1988年，上海流行“甲肝”病，有些同学因患“甲肝”病，被隔离治疗，在大年初一那天，石教授特地去隔离室向他们表示慰问，使同学们深受感动。

在1986年底和1989年春夏之交发生的两次学潮中，石教授带头深入到学生教室、宿舍以及现场等第一线，旗帜鲜明、耐心细致地做同学们的思想工作。他清晨到校督促学生上课，深夜值班后步行两个小时回家。有一个学生，因受资产阶级自由化思潮的影响，情绪相当偏激。石教授了解情况后，连续找他谈话，有的放矢，推心置腹地晓之以理。当这位学生行为有所收敛时，他便于以热情鼓励，使之及时转变了思想，终于使这位学生在集会上宣布退出游行。石教授为保持安定团结的政治局面，维护正常的教学秩序所做的工作，起到了良好的作用。

作为上海市劳动模范，石教授就是这样在一件又一件平凡而具体的事情上，表现出一个共产党人的风范，从而受到人们的赞赏。最近，石教授被评为全国先进工作者，出席了在首都北京召开的全国劳动模范和先进工作者表彰大会。受到了党和人民的嘉奖。